
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Μεταξύ	  των	  παραγόντων	  που	  επηρεάζουν	  την	  υγεία	  του	  παιδιού	  που	  πρόκειται	  
να	   γεννηθεί	   περιλαμβάνονται	   κληρονομικοί	   παράγοντες,	   καθώς	   	   και	   ο	   τρόπος	  
ζωής	  της	  μητέρας.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
α)	   Ποια	   είναι	   τα	   δύο	   παραδείγματα	   κληρονομικών	   νοσημάτων	   που	   αφορούν	   στο	  
αίμα;	  Ποιο	  είδος	  συνδρόμου	  σχετίζεται	  με	  την	  ηλικία	  της	  μητέρας;	  (3μ)	  
	  
β)	   Γιατί	   το	   κάπνισμα	   της	   εγκύου	   μπορεί	   να	   είναι	   επιβλαβές	   για	   την	   υγεία	   του	  
εμβρύου	  αλλά	  και	  του	  νεογνού	  που	  θα	  γεννηθεί;	  (4μ)	  
	  
γ)	   Γιατί	   η	   διατροφή	   επηρεάζει	   την	   υγεία	   της	   εγκύου	   και	   του	   παιδιού;	   Ποια	  
προβλήματα	   μπορεί	   να	   προκαλέσει	   στην	   έγκυο	   μια	   μη	   ισορροπημένη	   διατροφή;	  
(5μ)	  	  

	  
ΙΙ.	   O	   Νωτιαίος	   Μυελός	   είναι	   μια	   λεπτή	   νευρική	   στήλη	   από	   νευρικό	   ιστό	   που	  
αποτελεί	   τμήμα	   του	   Κεντρικού	   Νευρικού	   Συστήματός	   μας.	   Να	   απαντήσετε	   στις	  
ερωτήσεις:	  

α)	  Από	  που	  αρχίζει	  και	  που	  καταλήγει	  η	  στήλη	  αυτή;	  (4μ)	  

β)	  Ποιες	  περιοχές	  του	  είναι	  διογκωμένες;	  (2μ)	  

γ)	  Πώς	  ονομάζεται	  το	  είδος	  της	  «ουσίας»	  που	  υπάρχει	  στην	  κεντρική	  περιοχή	  του;	  
Από	  τι	  αποτελείται;	  (3μ)	  

δ)	   Τι	   είδους	   κέντρα	  περιέχει	   ο	  Νωτιαίος	  Μυελός;	  Πώς	  ονομάζονται	   τα	   νεύρα	  που	  
εκφύονται	  από	  αυτόν,	  ποιος	  είναι	  ο	  αριθμός	  των	  ζευγών	  τους;(4μ)	  	  

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Ένας	   βιολόγος	   δίνει	   στους	   μαθητές	   του	   4	   δείγματα	   κυττάρων	   του	   ανθρώπου,	  
προκειμένου	  να	  τα	  παρατηρήσουν	  μικροσκοπικά.	  	  

	  
• Το	   δείγμα	   Α	   περιέχει	   τριχοφόρα	   κύτταρα	   που	   έχουν	   ληφθεί	   από	   ένα	  

αισθητήριο	  όργανο.	  	  
• Το	  δείγμα	  Β	  έχει	  κύτταρα	  που	  δεν	  έχουν	  πυρήνα	  και	  έχουν	  αμφίκοιλο	  σχήμα.	  
• Το	  δείγμα	  Γ	  έχει	  κύτταρα	  που	  φέρουν	  πολυάριθμες	  λάχνες	  και	  έχουν	  ληφθεί	  

από	  το	  έντερο.	  
• Το	  παρασκεύασμα	  Δ	  περιέχει	  σπερματογόνια.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

	  
I. Από	   ποιο/α	   είδη	   αισθητηρίων	   οργάνων	   μπορούν	   να	   έχουν	   προέλθει	   τα	  

κύτταρα	   του	   παρασκευάσματος	   Α;	   Πώς	   ονομάζονται	   τα	   κύτταρα	   του	  
παρασκευάσματος	  Β;	  	  



	  
II. Σε	  ποιο	  είδος	  ιστού	  ανήκουν	  τα	  κύτταρα	  του	  παρασκευάσματος	  Γ;	  Από	  ποιο	  

όργανο	  του	  ανθρώπου	  έχουν	  ληφθεί	   τα	  κύτταρα	  του	  παρασκευάσματος	  Δ;	  
Πόσα	  χρωμοσώματα	  έχουν	  τα	  κύτταρα	  καθενός	  από	  τα	  δείγματα;	  (12+13μ)	  

	  


